

AÑO II
Tarragona y resto de la Península 1'25 pesetas al mes.—Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre. Pago adelantado.

TARRAGONA 12 DE FEBRERO 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de San Juan, 71, bajos
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 64

POR LA PATRIA CHICA

No hay que darle vueltas. La crisis iniciada en nuestra ciudad desde hace algún tiempo, va en aumento cada día que transcurre y amenaza convertir en un sepulcro á Tarragona.

Inútil es exponer esa triste situación que nos va envolviendo rápidamente. Todos, excepto cuatro capitalistas, tocamos sus desastrosas consecuencias: en la conciencia de todos está, pues, lo que ocurre. Repetir y exponer hechos resultaría hasta enojoso, pues eso se ha realizado ya con tanta prodigalidad, digna, no obstante, de aplauso, que juzgamos innecesario volverlo á practicar hoy nosotros.

Solo hemos de hacer constar que, como parece natural, aunque es por demás antipatriótico, á medida que aumenta la miseria en nuestra ciudad, huyen de ella despavoridos los capitales que, por encerrar en sí una gran dosis de ambición, van á colocarse á otras poblaciones y muy especialmente á Barcelona, donde van abundando cada día más los propietarios tarraconenses.

Hoy tenemos que lamentar otro de los tristes efectos que se suceden sin cesar á causa de ese abandono en que se va dejando á esta población.

La importante fábrica de tejidos de punto, establecida en la bajada de Toro bajo la razón social de Gamboa hermanos, ha cesado en su ejercicio, procediéndose actualmente al desmonte de la maquinaria, que será trasladada á la capital del Principado, donde, según parece, se instalará de nuevo.

En sus talleres hallaban ocupación durante el año más de 150 mujeres que, con su salario, ayudaban á las necesidades de sus familias y aún puede asegurarse que en largas temporadas eran su único sostén.

¿Qué nos queda ya en Tarragona? Ni aún la remota esperanza de tenernos en la vertiginosa carrera que nos conduce á un precipicio sin fondo.

Pronto, á no dudarlo, se verán obligados á cerrar sus puertas los pequeños comercios é industrias que aún subsisten; la emigración, ya iniciada, tomará grandes proporciones y Tarragona, nuestra queridísima Tarragona, quedará sola y abandonada, única morada de una docena de payeses y pescadores y de unos cuantos empleados y militares, si por compasión no le quitan hasta la capitalidad de la provincia.

Amarga pena causa en nuestro corazón formular y exponer tales consideraciones, pero ante la aterradora realidad de los hechos no podemos hacer otra cosa.

Y nos duele, nos duele sobremanera grande que, ante la indiferencia de la gente que puede, tengamos más tarde, como Boabdil el Chico al abandonar á Granada, que «llorar como mujeres lo que no supimos defender como hombres.»

Eso se nos resiste y se nos hace intolerable.

Quizás si se unieran todos los hombres de buena voluntad lograrían aún detener el mortal golpe, quizás alcanzarían lo que no han sabido alcanzar, maltrechos por egoísmos y envidias, los que tenían el sagrado deber de no permitir que Tarragona llegase al actual estado de postración.

Levante la prensa el abatido ánimo de nuestros convecinos, celébrese un «meeting» público, fórmese en él, de todas las clases sociales, una vigorosa asociación de defensa, postérguense por un momento todos los ideales ante el bien, ante el renacimiento, ante la salvación de la patria chica, trabajemos después con fe y entusiasmo y ello valdrá tal vez más que ese cobarde dinero que huye vergonzosamente de la ciudad en que reposó por tantos años.

Nuestros colegas locales tienen la palabra y esperamos que en estas líneas no han de ver nuestros apreciables compañeros más que el buen deseo de salvar á Tarragona de la inminente ruina que la amenaza.

Y téngase en cuenta que solo una resolución de tal índole, llevada á cabo con verdadera energía, puede conjurar el grave peligro en que se halla nuestra ciudad.

PÉREZ.

EN TARRAGONA

Sabemos de un modo positivo que el digno señor gobernador civil de la provincia se halla decidido á no tolerar el juego durante el tiempo que se encuentre al frente de este Gobierno.

Buena falta hacen esas viriles energías del señor Gálvez, cuya conducta estamos segurísimos han de aplaudir todas las gentes honradas.

Las difíciles circunstancias por que atraviesa el país se traslucen con amargura en todos los negocios y así se explica que, á pesar de la actividad y celo con que trabajan nuestros comerciantes, no se observe en los mercados que se celebran en nuestra plaza la animación de otras épocas de bienandanza, ni las transacciones que se llevan á cabo sean de la importancia que todos deseamos. Se limitan éstas á las indispensables para atender á las necesidades del consumo, sin que puedan señalarse alteraciones en los precios, que son, por otra parte, lo más limitado posible, á fin de ir trabajando y salir del atolladero en que nos hallamos y del que con tanta ansia deseamos salir.

Ayer mañana estuvo á punto de sufrir un serio percance en el puerto de Barcelona el vapor «Correo de Cartagena», que había salido pocas horas antes de esta capital.

A causa de la densa niebla que imperaba, en vez de embocar por la entrada del puerto, el «Correo de Cartagena» fué á embarrancar entre las rocas exteriores de la escollera del E.

Debido á la poca marcha que llevaba el buque, el choque con las piedras no fué muy sensible. Sin embargo, allí quedó sin poder salir del atolladero en que se había metido y, en vista de que resultaban infructuosos los esfuerzos de sus tripulantes para sacarlo á flote, su capitán resolvió pedir auxilio por medio del silbato.

Acedió primeramente el remolcador «Monseny I.º», que dió un cabo al «Correo de Cartagena», rompiéndosele, y luego el vapor francés «Michel C.», que pasaba por aquel sitio procedente de Cette, intentó, sin conseguirlo, ponerlo á flote.

Por fin el remolcador de las Obras del Puerto «Setanti» logró sacar al buque varado del peligroso sitio donde se hallaba y remolcarlo sin novedad y, lo que es más extraño, sin avería, hasta la dársena interior, donde lo dejó fondeado á las nueve y media.

El «Correo de Cartagena» permaneció embarrancado más de cuatro horas y gracias á hallarse el mar en completa calma salió tan bien librado del percance.

Hoy se hallaba en esta capital el diputado á Cortes electo por el distrito de Vendrell, D. José M.º Alvarez.

Se halla enfermo de bastante gravedad el canónigo de esta Santa iglesia Catedral D. Juan Ródenas.

Por la acción del «Aura» (Matanza), se le acaba de conceder la cruz de segunda clase del Mérito Militar roja al teniente coronel de Navarra don Emilio Perera; y la de primera clase pensionada al teniente D. Benito Lucas Jareca, y sin pensión al de igual empleo D. Ricardo Pérez, ambos del expresado regimiento.

Los recibos de las contribuciones é impuestos correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente, entregados por la Tesorería de Hacienda de esta provincia al recaudador arrendatario de las mismas, para proceder á su cobro, importan 1.145,011'56 pesetas.

Por la Junta de Clases pasivas se ha concedido á D.ª Librada Balabal Rios, viuda del capitán de infantería D. Ramon Torroja, la pensión anual de 1.277 pesetas 50 céntimos, abonables por esta Delegación de Hacienda, á contar desde el 17 de Marzo de 1896.

Por R. O. de 2 del actual se ha concedido al oficial 4.º de esta Administración de Hacienda don Luis Gutierrez de Torres un mes de licencia por enfermo.

Un jornalero ocupado en las obras de la fábrica del gas se ha causado hoy algunas lesiones de consideración.

En la sección primera de esta Audiencia tendrá efecto mañana el juicio oral en causa procedente del Juzgado de Falset por el delito de lesiones contra J. F. F.

El periódico oficial de la provincia anuncia la provisión por concurso de la plaza de notario de Sarreal, correspondiente al distrito de Montblanch.

Hoy hemos saludado al joven escritor D. Matías Bonafé, autor del interesante sánete *Figuras y figuras*.

A primeras horas de la tarde ha caído hoy sobre nuestra capital una menuda lluvia, habiendo sufrido la temperatura un ligero descenso.

Mañana por la noche se celebrará en el café de las Siete Puertas un extraordinario baile de máscaras, organizado por los empleados de los ferrocarriles y que promete verse concurridísimo.

CORREO DE LA PROVINCIA

De nuestros corresponsales especiales

TORTOSA 11.

Esta noche se celebra en el coliseo de la calle de Campomanes el beneficio del Sr. Bonaplata, poniéndose por segunda vez en escena el precioso drama de Guimerá «Terra baixa».

—Ha vuelto á aumentar el caudal de aguas que conduce el Ebro.

—Estos días abunda la venta de aves acuáticas en nuestro mercado, llegando á alcanzar precios tan bajos, que las fo has se han vendido al precio de 35 céntimos una, cosa rara vez vista.

Notas bibliográficas

L.º Alborná, por Valentín Carné.—Poesía premiada en el Certámen de L.º *Aurencia* de 1895.

Prometimos á nuestros lectores ocuparnos de la obra de nuestro estimado amigo y hoy, aunque á la ligera, vamos á hacerlo.

«L.º Alborná», escrito en lenguaje catalán, lo forman dos correctos cantos, que si bien no revelan al poeta de altos vuelos, demuestran lo bien que siente la poesía su joven autor.

Los versos están exentos de pretensiones retóricas y los hechos se exponen con una naturalidad y sencillez que encantan.

Así es que, á pesar de no hallarse en el poema otro pensamiento que el principal en que se basa, sus líneas se leen con gusto y con deleite, sin que al lector inspiren el menor cansancio.

Por casualidad y en un intervalo bastante largo de tiempo nos ha tocado emitir nuestra humilde opinión en las dos primeras producciones poéticas del Sr. Carner. «Lliris d' aygua» fué la primera que nos dió á conocer nuestro estimado amigo y entre ella y «L.º Alborná» no podemos menos de declarar que se nota una gran diferencia y un progreso bastante notable.

Ello nos induce á alentar al Sr. Carner, que en «L.º Alborná» nos deja entrever al poeta sencillo,

pero observador y amante de las costumbres del terruño; en el corecto romance de su última obra intenta probar la sublimidad de sentimientos de dos seres reales, alejándose de añejos romanticismos; que lo consigue lo demuestra el hecho de que al terminar la lectura de «L.º Alborná» queda el lector gratamente impresionado.

Nuestra felicitación al Sr. Carner por el bonito poema que nos acaba de dar á conocer y las más expresivas gracias por la deferencia que le hemos merecido enviándonos un ejemplar del mismo.

TELEGRAFO Y TELEFONO

De nuestro servicio particular

Viaje en proyecto

Madrid 12, 4 m.

El clipper *Nautilus*, con 35 guardias marinas, saldrá en breve para Cádiz, Tanger, Ceuta, Melilla, Argel, Túnez, Rodas, Chipre, Creta, Palermo, Nápoles, Liorna, Génova, Tolón, Barcelona y Cartagena.—Escorial.

Prisioneros italianos

Madrid 12, 4'15 m.

Dicen de Roma que según noticias de Giruntj, una columna de prisioneros italianos, de los que estaban en poder de Negus, han llegado á aquella población, donde han quedado libres para regresar á su patria.—Escorial.

Los sucesos de Creta

Madrid 12, 5'5 m.

De Atenas dicen que el presidente del Consejo de ministros ha declarado que el Gobierno no puede consentir que continúe la actual situación en Creta.

—Dicen también de Grecia que han salido 600 hombres armados para ayudar á los cretenses.

También de Roma dicen que en varios puntos de Italia se hacen trabajos para organizar batallones para ir á luchar en favor de los griegos en el caso de que se declare la guerra.

—En Londres se han recibido telegramas en los que se dice que algunos desertores de buques griegos se han ido con los insurrectos de Creta.

—Dícese que anoche en las inmediaciones de la isla de San Teodoro desembarcó una partida de voluntarios griegos.

—Témese que en vista de las instrucciones que se dice que lleva la escuadrilla griega, surjan conflictos.

—De Nápoles han salido para Creta siete acorazados, que se dice que llevan órdenes reservadas.

—De Londres dicen también que *The Standard* publica un artículo, en el que acusa á las potencias de ser responsables de lo ocurrido en Creta. Añade que es vergonzoso que se cometan tales matanzas, cuando están como bloqueando la isla las escuadras europeas.—Escorial.

De Cuba

Madrid 12, 8'15 m.

Se ha recibido un despacho de la Habana conteniendo las siguientes noticias:

«El general en jefe, desde Placetas, me comunica que sigue avanzando con las columnas á sus órdenes por la carretera de Placetas, á Sancti Spiritus.

Con una de ellas, ha llegado á Placetas, y las otras dos van por Calabazar y Cabañal, destruyendo recursos al enemigo en Guanajabo, Santa Clara y otros puntos.

He sostenido tiroteos con grupos rebeldes que á la vanguardia huían.

Observo que las partidas marchan á Oriente.—*Ahumada*.—Escorial.

ÚLTIMA HORA

(Conferencias telefónicas celebradas por EL NOTICIERO á las cinco de esta tarde.)

Madrid 12

Meetings republicanos

Se tienen noticias de que en varios meetings republicanos celebrados en esta corte, especialmente en el del Teatro Colón, se han cruzado palabras duras entre las personas que los presidían y el público.

«El Liberal»

El Liberal de hoy publica las opiniones de varios jefes de Cuba, con respecto á las reformas.

En Madrid

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros.

Se cree que no revestirá importancia alguna.

Concluido el Consejo, S. M. la Reina firmará un crédito con objeto de remediar la crisis obrera de Andalucía.

El «Jover y Sarra»

Ha llegado á Santa Cruz de Tenerife el vapor trasatlántico «Jover y Sera» que conduce á la península gran número de soldados heridos y enfermos.

Grecia y Turquía

Telegrafían de Atenas que el gobierno de la Sublime Puerta está disgustadísimo por la conducta que observa Grecia en la cuestión de Creta mandando á la Canea una escuadra.

El gobierno turco ha mandado 10 batallones sobre la frontera y se da como seguro que á consecuencia de esto, sobrevendrá una ruptura de relaciones entre Turquía y Grecia y, por lo tanto, se anuncia una guerra inminente entre dichas naciones.

El gobierno turco ha enviado una nota á las potencias europeas, diciéndolas que en vista del actual estado de cosas procuren impedir la estancia de la escuadra griega en Creta, pues de lo contrario, Turquía mandará sus barcos de guerra contra aquel puerto con grandes fuerzas de desembarco.

Máximo Gómez

El New York Herald de hoy publica un artículo diciendo que Máximo Gómez, oficialmente no admite las reformas ni la autonomía.

Prisioneros

El consul de los Estados Unidos en Cuba, Mr. Lee, ha mandado á Washington una nota participando el número de los prisioneros de Cuba y diciendo que á la mayor parte de ellos se les dan malos tratos y están encerrados sin justo motivo.

«El País»

El País de hoy censura duramente á los republicanos.

La escuadra turca

Se acaba de recibir un telegrama urgente, participando que la escuadra turca está á la vista de Creta con numerosas fuerzas de desembarco.

La escuadra griega no ha llegado aún.

La cuestión de Creta

El telégrafo continúa comunicando, sin cesar, nuevos y más horribles detalles de que viene siendo teatro la desdichada capital de la isla de Creta, amenazada por una de esas catástrofes pavorosas, cuyo relato, al cabo de muchos siglos, pone todavía espanto en el ánimo de las gentes.

El fanatismo musulmán, en sus desesperadas postrimerías, parece anunciar á la Canea llegada la hora de su total destrucción.

La hermosa ciudad hallase convertida en una inmensa aterradora pira.

Múltiples y espantosos verdaderamente, por el refinamiento de crueldad que parece haberlos acompañado, son los asesinatos cometidos por los turcos en cristianos indefensos.

Los supervivientes han buscado refugio á bordo de los buques europeos anclados en el puerto, ó en los palacios de los Consulados, salvados, como por milagro, del incendio, sin que reste esperanza alguna de salvar á los que, menos afortunados, no acertaron á salvarse á tiempo, y permanecen en la ciudad, sitiados materialmente por las llamas.

Borrascosa, cual no podría por menos de suceder, ha sido la sesión celebrada anteayer en Atenas por la Cámara de diputados.

Los sucesos de la Canea han suministrado á los oradores de las minorías parlamentarias argumentos sobrados para discursos de oposición ardentísima, inspirados en un vivo y simpático amor hacia la Grecia irredenta.

Todos estuvieron unánimes al solicitar del Gobierno una intervención inmediata, exhortándolo á desentenderse, en absoluto, de las grandes potencias, á las que han acusado de ser las únicas responsables de los sangrientos desmanes que lamenta hoy el mundo civilizado.

Así se explica los frenéticos aplausos que estallaron en todos los bancos, y el delirante entusiasmo que se apoderó de la Cámara, al declarar el presidente del Consejo que el acorazado *Hydria* y el crucero *Micali*, habían recibido ya la orden de zarpar del Pireo, con rumbo á la Canea, con encargo de proteger á los cristianos, con la aquiescencia, llegado el caso, aun sin el asentimiento de los restantes buques europeos. La sesión terminó á los gritos, miles de veces repetidos, de viva la unión de Creta y Grecia!

El Rey Jorge, por su parte, hallase decidido á no desamparar á los cretenses, encontrándose en tal punto en absoluto acuerdo con el sentir de su pueblo.

El gobierno responsable no participa, sin embargo, de tales ardimientos, si bien es verdad que su propio responsable carácter imponele temporamentos de prudencia, y en tal sentido acaba de declarar que la nación no se encuentra apercibida á sostener una guerra con el imperio otomano.

Pero cuando un pueblo ha llegado al estado de frenesí en que hoy se encuentra el pueblo griego, no es posible satisfacerle, antes bien se le exacerba, con palabras de mesura y de templanza. De aquí que consideremos muy fundadas las noticias, últimamente comunicadas por el telégrafo, acerca de una próxima é inevitable crisis ministerial.

Información de Fabra

Partis 9.—El manifiesto del comité central cretense está redactado en términos muy enérgicos.

En él se hace un llamamiento al pueblo griego para que auxilie á sus hermanos, resueltos á vencer ó morir en defensa de la causa de la libertad.

Partis 19.—Las potencias no han contestado aún á la nota del gobierno griego sobre los asuntos de Creta.

Se cree que antes de hacerlo tratarán de ponerse de acuerdo para que no resulte discrepancia en las respuestas.

Las noticias de origen inglés tienden á dar la nota pacífica sobre los asuntos cretenses.

Londres 9.—El Sr. Curzón, secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, manifiesta ignorar la existencia del manifiesto del llamado gobierno provisional de Creta.

Añade que los insurrectos de Akrotiri han alzado bandera griega, que el orden se va restableciendo rápidamente en la Canea y que la población recobra su vida ordinaria.

Londres 10.—Un despacho de Atenas, que publica el periódico *The Standard*, dice que un buque de la Armada helénica ha llegado á Sitia con el objeto de proteger á los cristianos atacados por los musulmanes.

Londres 10.—El *Daily News* publica un despacho de Viena, dando cuenta de que el representante de Grecia en aquella capital ha sido el encargado de comunicar á las potencias la nota llamando la atención sobre los graves sucesos de Creta y pidiendo la adopción de inmediatas y enérgicas medidas.

Partis 10.—Para que se vea dónde llega el fanatismo de los musulmanes y la completa falta en los mismos del sentimiento de la realidad, reproducimos á título de curiosidad que un fanático ha presentado al gobierno de

Turquía un proyecto para secuestrar al embajador de Francia y sometiéndole al tormento, obligarle á declarar los acuerdos adoptados en sus recientes reuniones por los representantes de las potencias.

Atenas 10.—Según despachos de Rhetymno los musulmanes han prendido fuego á varios barrios de la población.

Partis 10.—Un despacho de la Canea fechado al medio día de hoy, dice que continúa reinando tranquilidad y que han desembarcado nuevamente los cristianos que se habían refugiado en los buques de guerra. La conducta de las autoridades turcas es irreprochable.

A la tabacalera

Seneto de inventario

Uno que fuma mucho, el otro día dos cajillas compró de poco peso; tres chinas les halló, y además de eso cuatro pipas ya secas de sandía. Cinco puntas también de celosía, seis fragmentos durísimos de hueso, siete cortezas, á su vez de queso, ocho hebras de bordar zapicera, nueve estaquillas de un zapato viejo. Diez recortes de uñas de algún caco, once pelillos cortos de conejo, doce cerdas de cola ó crin de jaco, trece espinas bien mondas de abadejo y catorce pajillos de tabaco.

(De *El Amigo del Pueblo*.)

Lo que se debe á los maestros

En la *Gaceta* de ayer se publica por la Inspección general de enseñanza el estado de débitos, que alcanza hasta 30 de Junio último.

El total de débitos á los maestros en esta fecha era de 7.600.362,42 pesetas.

Los débitos en 31 de Diciembre de 1895 ascendían á 8.116.355,22 pesetas, y en 31 de Marzo de 1896, á 7.994.122,61 pesetas, de donde resulta haber disminuido en tres meses 393.760,19 pesetas, y en los seis primeros del año pasado, 515.939,87 pesetas.

Como siempre, Málaga es la más atrasada, pues tiene un débito de más de un millón de pesetas.

Siguen Cuenca y Granada con débitos poco menores.

En cambio hay siete provincias que nada deben, y bien merecen que sus nombres se consignen, á saber: Alava, Burgos, Guipúzcoa, León, Orense, Pontevedra y Vizcaya.

La provincia de Lugo sólo adeudaba 98 pesetas.

INGRATOS

La Asociación anglo-americana conocida con el nombre de «Hijos de la Revolución Americana», y á cuya cabeza, con el título de Presidente, figura el honorable Chauncey Depew, celebró hace pocos días con suntuoso banquete y recepción animadísima, el centésimo vigésimo aniversario del tratado de alianza concertado entre Francia y los Estados Unidos.

Trescientas personas asistieron al banquete; entre ellas figuraban el cónsul general de Francia, Mr. Bruwaer; del general Horacio Porter; el subgobernador del Estado neoyorkino, Mr. Woodruff; los almirantes Sicard y Gherardi; el general Ruger; el alcalde de Nueva York, Mr. Strong, y el cónsul general de Rusia, conde Olarowski. El entusiasmo de los invitados llegó á su colmo al entonar las bandas de música *La Marsellesa* y el *Hail Columbia*.

No hay noticias de que se escucharan en el banquete á que nos referimos los majestuosos sonos de la *Marcha Real* española.

No obstante, nuestras escuadras, á la sazón formidables, combatieron, no ya al lado, sino á la vanguardia de las de Francia, por defender la independencia de los anglo-americanos, que ahora nos pagan, como el mundo sabe, nuestros servicios de entonces.

¿A qué recordar hechos históricos que están en la memoria de todos?

Pero así paga siempre el diablo á quien bien le sirve.

Como si no fuéramos los dueños de la mitad del continente americano, ni más ni menos que porque así convenía á los intereses de nuestra amable vecina, unimos con ella para más obligar á Inglaterra á reconocer la independencia de sus colonias de América. Costónos la terrible aventura la pérdida de la Habana, de Manila y de Mahón, que Dios sabe al precio de cuántos sacrificios se recuperaron más tarde!

Pero los navíos mandados por D. Juan de Lángara, echados á pique junto al cabo de Santa María, y los soldados muertos frente á las trincheras de Gibraltar, esos no se recuperaron jamás. Con ayuda de nuestros ejércitos y con el auxilio, valiosísimo á la sazón, de nuestras prepotentes escuadras, alcanzaron los americanos su independencia; y esos mismos hombres, por cuyos ascendientes

ofrecimos entonces tan precioso holocausto, pagan hoy á la generosa España sus servicios con el olvido más censurable y con la más negra ingratitud.

La industria japonesa

Notable es un artículo publicado por la *Con temporary Review* acerca del increíble progreso alcanzado por las artes industriales en el Japón durante los últimos años, y á más de notable importancia para nosotros, interesados como ningún otro pueblo lo está, en cuantos asuntos digan referencia al vasto imperio cercano á nuestras codiciadas islas Filipinas.

Demuestran los japoneses ser dignos de los favores que últimamente les ha otorgado la Providencia; pues tanta energía cuanto demostraron en su pasada guerra con el imperio chino, despliegan hoy en el fomento de su industria y de su comercio. Desde Enero de 1895 á 1 de Abril de 1896 se han establecido en el Japón nuevas empresas con un capital de 664 millones de yen, habiéndose dedicado más de la mitad de dicha cantidad á ferrocarriles, y el resto á Bancos, fundiciones, compañías de seguros, fábricas de papel, diques, líneas de vapores y refinerías de petróleo.

Existen hoy en el Japón 53 Compañías ferroviarias con 3.282 millas de vía, de las cuales 1.652 encuentran ya en explotación, siendo, en general, muy próspero su estado económico.

Tan florecientes se ven las líneas de vapores. La Compañía de vapores correaos del Japón, que posee una flota numerosísima, y acaba de aumentar su capital social en 12 millones de yen, hace el servicio regular á varios puertos de Europa, Estados Unidos, Australia, China, Corea y Siberia, proponiéndose, en la actualidad, extender considerablemente aquel servicio.

De igual manera que la industria, prospera el comercio nacional, pudiendo asegurarse que hoy se hallan casi equilibradas las importaciones con las exportaciones.

En 1868 no excedía el comercio exterior de 26 millones de yen; en 1872 ascendía á 52; en 1878 á 58; en 1888 á 121; en 1894 á 230, y á 264 en 1895; lo que acusa un aumento de 1.000 por 1.0 en un período de veintisiete años.

Por manera que el Japón es hoy un factor importantísimo en el comercio del mundo.

No obstante, puede asegurarse que el desarrollo fabril y comercial del Imperio no continuará en la progresión antes señalada; pues si hace treinta años lo barato de la vida y el exiguo precio de los jornales le daban grandes ventajas en la concurrencia con los demás países, tales condiciones se van acercando cada vez más á su natural equilibrio. La vida, en efecto, va de tal modo encareciendo, que de 1873 á la fecha ha aumentado un 65 por 100 el precio de las subsistencias; aunque no en idéntica proporción, suben asimismo los jornales, y no tardarán en ponerse al mismo nivel que en Europa.

Cuando tal suceda, habrán desaparecido las ventajas industriales del Japón, y habrá dejado éste de constituir una amenaza á la prosperidad de las demás naciones.

Declaraciones del Sr. Montoro

El *Heraldo* publica extensas opiniones del Sr. Montoro, de las cuales reproducimos á continuación las siguientes:

«Las reformas nos colocarán en situación muy parecida á la que ambicionan plantear en las colonias inglesas los federalistas imperiales de la Gran Bretaña, como medio de unir más estrechamente el poderoso reino y sus vastas posesiones ultramarinas.»

«Planteadas las reformas, con lo cual el Gobierno satisfará plenamente las aspiraciones de los cubanos, sólo permanecerán en las filas rebeldes los aventureros enemigos irreconciliables de la ley y del orden; los elementos respetables del separatismo abandonarán seguramente el campo.»

«El movimiento revolucionario se halla, á mi juicio, en plena decadencia.»

«Indudablemente, la provincia de Pinar del Río está pacificada por completo á consecuencia de las recientes operaciones militares, y creo que el plan desarrollado por el general Weyler en la Habana y Matanzas tendrá éxito análogo y mucho más rápido.»

«Pacificada las tres provincias, creo será el momento oportuno para poner en vigor las reformas, y es indudable que, comprendiendo así el gobierno, aprovechará la ocasión de hacerlo.»

«Estados de la insurrección los elementos respetables, lo que queda por efectuar no es sino una cuestión de policía.»

«Los resentimientos que originó la guerra desaparecerán ante la generosa actitud de la madre patria.»

Respecto al arreglo de la Deuda cubana, opina el señor marqués de Montoro que no ofrecerá dificultades, basándolo en un equitativo acuerdo entre España y las tesorías de Cuba.

Ecos del extranjero

El rector de la Universidad de Harvard (Massachusetts), Mr. Elliott, ha ofrecido al actual ministro de Estado en la Unión Americana, Mr. Olney, para cuando espiren las funciones presidenciales de Cleveland, la cátedra de Derecho internacional, vacante en dicha Universidad. El ministro ha contestado aceptando desde luego la cátedra, en tanto que su ejercicio sea compatible con el de la profesión de abogado, á la que piensa dedicarse desde el instante mismo en que abandone la vida pública.

Dican de Viena que el partido alemán progresista, en su afán por suplantar al antiguo partido germano-liberal, acaba de publicar un manifiesto electoral que abarca los siguientes puntos, entre otros de menor importancia: establecimiento de un nuevo convenio entre Austria y Hungría, sobre la base de la elevación de la parte aliecuota en que el reino húngaro contribuye á los gastos generales de la Monarquía; ampliación del sufragio electoral; completa secularización de las escuelas; reducción á dos años del servicio militar y establecimiento del matrimonio civil y obligatorio.

El nuevo partido persigue, en suma, la unión entre todos los alemanes liberales, en contra de los cristianos-socialistas y de todos los eslavos.

LOS CARLISTAS

Cádiz 10 (3:30 tarde).—El *Nereidón*, en su número de hoy, publica las declaraciones de un significado personaje del partido carlista.

En ellas se muestra conforme con los acuerdos adoptados en las conferencias de Loredán.

Celebra el alejamiento de los integristas, por creer que eran causantes de la perturbación en el partido, y manifiesta que no necesita de ellos, pues solos sabrán ganarse las simpatías del país.

Añade que carecen de fundamento las noticias de inmediatos levantamientos carlistas, aunque no niega que tienen amigos deseosos de echarse al campo al primer aviso; pero que como son dóciles y obedientes permanecen en sus casas esperando nuevas instrucciones.—*Mercheta*.

Los ricos

Partis 10.—Según los diarios alemanes, por los impuestos que pagan, resultan ser los hombres más ricos del Imperio el Sr. Rostchild, de Francfort, que ha declarado este año una fortuna de doscientos quinientos millones de marcos; el famoso fabricante Krupp, que posee ciento veintidós millones, y el señor Winkler, ochenta y cinco.—*Fabra*.

SUCESOS EN PROVINCIAS

En cumplimiento de órdenes del capitán general de Valencia ha sido detenido en Palma D. Ricardo Silva, propietario del periódico local *Heraldo de Baleares*.

El Sr. Silva pasó la noche arrestado en el Hospital militar y ayer fué embarcado en el vapor correo de Valencia.

La detención del Sr. Silva ha sido motivada por no haberse presentado en el regimiento de Mallorca, de guarnición en Valencia, del que es teniente.

Ha sido identificado el cadáver del suicida cuyo cadáver apareció en una carretera cerca de Guadalajara.

Llamábase Luis Campos y parece que era dependiente mayor de un comercio de óptica y objetos de goma establecido en la calle de Carretas, de Madrid.

Según referencias, el día anterior al del suicidio escribió varias cartas dando cuenta de su resolución á diferentes personas de esta corte entre ellas á una joven llamada Francisca Parejo, con quien vivía maritalmente.

Una densa niebla ha coincidido con la baja mar, haciendo muy peligrosa la entrada en el puerto de Palma.

Eso ha hecho que el vapor correo de Menorca se haya mantenido en la bahía aguardando que se levantara la niebla.

Al desvanecerse ésta se descubrió el vapor *Isleño*, que hace el correo á Barcelona, encallado frente al puerto y pidiendo auxilio.

Por suerte, se consiguió remolcarlo con dificultad.

El comercio alemán

De Fabra

Berlin 9.—Con motivo de la discusión de presupuestos, un diputado pidió en Parlamento alemán que el gobierno presentase un informe acerca de los resultados obtenidos por los tratados de Comercio.

El secretario de Negocios Extranjeros dijo que las declaraciones hechas por su colega el de la Tesorería no están en contradicción con las opiniones político-comerciales por él expuestas.

Manifiestó que el canciller del imperio está de acuerdo con los demás ministros sobre la necesidad de hacer nuevos aranceles, y que al efecto, deben prepararse los trabajos en caminados á dicho objeto.

Declaró que en lo porvenir deben celebrarse nuevos tratados de comercio, pero en mejores bases que en los actuales, á fin de amparar y defender mejor los intereses generales de la nación.

La marina mercante del mundo

La flota comercial en el mundo, según la estadística publicada por el *Bureau Veritas*, arroja el siguiente cuadro:

Primero viene el reino unido de la Gran Bretaña y sus colonias, con 5.600 vapores y 10.255.577 toneladas brutas, y 8.726 buques de vela, con un agregado de 3.267.725 toneladas.

El segundo puesto corresponde á Alemania, con 831 vapores y 1.360.432 toneladas; pero en la nomenclatura de buques de vela pasa al cuarto puesto, con 1.096 embarcaciones y toneladas 566.973.

El tercer puesto corresponde á Francia, con 532 vapores y 933.244 toneladas; pero sus veleros la ponen en el octavo lugar, con 1.425 embarcaciones y 252.940 toneladas brutas.

El cuarto puesto corresponde á los Estados Unidos, con 477 vapores y 761.701 toneladas, pero sus veleros la elevan al segundo lugar, con 3.881 embarcaciones y 1.358.467 toneladas.

La categoría de vapores coloca á España el quinto puesto con 365 buques y 519.315 toneladas; pero en la nomenclatura de veleros pasa á ocupar el undécimo lugar con 1.115 embarcaciones y 168.143 toneladas.

Sin embargo, Noruega tiene 551 vapores, pero con solo 494.613 toneladas, y esto la pone en el sexto puesto, cediendo á España el quinto.

En cambio, Noruega figura en el tercer lugar en la lista de veleros, con 2.801 embarcaciones y 1.177.174 toneladas.

Italia, Holanda, Japón, Rusia, Austria y Dinamarca, ocupan el séptimo, octavo, noveno, décimo, undécimo y duodécimo lugar, respectivamente, en la nomenclatura de vapo-

res, y la Italia, Rusia, Suecia, Francia, Grecia y Turquía el quinto, sexto, séptimo, octavo, noveno y décimo puesto, respectivamente, en la lista de embarcaciones de vela.

Variedades

Para conservar la leche

Durante el verano puede conservarse muchos días, agregándole un grano de ácido bórico por litro de leche.

No es perjudicial para la salud la presencia en la leche del ácido bórico.

Pelvo y jugo de carne

Para obtener en las casas el polvo y jugo de carne, se procede de la siguiente manera:

Se toma un trozo de carne de vaca, y se corta en lonchas delgadas, que se cubren ligeramente de azúcar; se exponen al sol; en poco tiempo están secas, y entonces se pulverizan, pudiendo conservarse algún tiempo.

Para el jugo de carne, tómesese una cantidad cualquiera, píquesese é introdúzcase en una caja de hoja de lata, colóquese esta en agua hirviendo durante 15 minutos y se obtendrá excelente jugo de carne que puede conservarse algunos días.

Conservación de los huevos

Se pueden conservar, cubriéndolos de sustancias que los preserven del aire, y colocándolos en lugar seco y fresco.

Se colocan entre mijo; serrín de encina, y el todo cubierto de paja.

En los países secos, el uso de la sal es bueno.

En aceite ó entre manteca, se conservan mucho tiempo.

En países fríos, colocando los huevos en tablas, sobre orificios redondos, pero por los cuales no puedan pasar, y así expuestos en una habitación seca y bien aireada se conservan muchos meses.

Gedeón, es un fenómeno de obesidad; quiere pesarse en una báscula automática, y un amigo le advierte que seguramente pesará más de lo que puede marcar el indicador.

—No le hace, pondré veinte céntimos en vez de diez.

Parodia

Si al morir va al infierno mi mujer vuelve al país en que debió nacer.

X.

Para conservar la caza

Entre una masa de hielo machacado, mezclado con sal de cocina, ó haciéndole una inyección por la catórida con una solución de bórax en agua; medio gramo de bórax por kilo de carne.

Un anticuario, á un amigo de la marquesa de Z:

—¿Sabe usted si es cierto que su amiga la marquesa de Z posee un documento de remota antigüedad?

—Sí, señor.

—¿Y que documento es?

—Su fe de bautismo.

UNA LEYENDA ORIENTAL

A los medrosos que por adelantado se sientan invadidos de terror á la lectura de los tremendos estragos de la peste que el telégrafo nos comunica á diario, será provechoso conocer la siguiente leyenda oriental:

Un joyen y opuesto mancebo cabalgaba tranquilamente un Beyrouth á Damasco.

A mitad del camino vió acurrucada y llorando al pie de esbelta palmera una viejecita haraposa, mugrienta, arrugada y enferma que llorando decía:

—¿Quién querrá llevarme á Damasco?

Detúvose el mancebo, contempló á la miserable vieja y conmovido por sus lamentos, la tomó á la grupa de su caballo para llevarla hasta las puertas de la ciudad.

Ya cerca del fin de la jornada, picado de la curiosidad, preguntóla:

—¿Quién eres tú, pobre mendiga, cómo te llamas y por qué brilla en tus ojos el fuego de la fiebre?

—Amigo, soy la Peste Negra—contestó la vieja.

El joven se estremeció de horror y quiso arrojarla al suelo.

—No me abandones—exclamó ella—sin tu ay da, como con ella, yo he de llegar á Damasco, uno de los que me encuentren á su paso me ha de llevar á la ciudad. Yo no he de hacerte mal á tí y en recompensa de tu buen corazón piense concederte un favor.

—Sea—repuso él—te llevaré, pero con la condición de que allí no matarás á nadie.

—Eso es imposible. Lo único que puedo concederte es no matar más que los que tú me digas.

—Reflexiona el caballero y dijo:

—¿Te contentarás con 60?

—¡Sesenta! Pocos son... En fin, consiento.

—Pero, ¿y si me engañas? ¿Cómo podré astigarte si no cumples tu promesa?

—Me encontrarás por la noche detrás de la gran mezquita y si he faltado á lo prometido podrás matarme.

—Conformes.

Picó espuelas el caballero, llegaron á las puertas de la ciudad, soltó á la vieja y se fué por su camino.

Al día siguiente murieron de la peste en Damasco 15 personas, al otro día 15, al tercero 30; al cuarto ya fueron 60 los fallecidos.

Indignado el mancebo fuese por la noche á la mezquita, encontró á la vieja esperándole y sacando la gúmta:

—¡Así—exclamó—cumples tu palabra, ¡serable!

—No tienes nada que reprocharme—respondió la Peste con gran calma—en tres días he matado las 60 personas que me concierne.
—Pero, ¿y los otros, infame?
—¿Los otros? Se han muerto de miedo.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Habana 9.—Madrid 10.—General segundo cabo a ministro Guerra:
Coronel San Martín, batió día 4 partida Jarreto (Pinar del Río) haciendo un muerto.
Día 6 sitio Arriba hizo tres muertos y cogió tres armamentos.
En monte Sanela hizo otro muerto; columna tuvo dos heridos.
Diversos reconocimientos Pinar enemigo 16 muertos tres prisioneros; columna dos muertos ocho heridos.
Habana enemigo un muerto, nosotros un herido.
Matanzas, tres rebeldes muertos, columna un herido.—Ahumada.

EN LA PROVINCIA DE LA HABANA

Combates

En la provincia de la Habana ha habido varios encuentros con diferentes grupos de rebeldes.
La columna del comandante Benedito encontró al enemigo en Gallega Calzada.
Después de dos horas de reñido combate, nuestras fuerzas tomaron las posiciones de los rebeldes, que fueron dispersados, abandonando doce cadáveres.
De nuestra parte resultaron seis heridos.
En este combate se distinguió mucho el teniente de Numancia D. Francisco Apezteguía, el cual, hallándose dos soldados en riesgo de morir a manos de los rebeldes, no solo los salvó la vida, sino que dió muerte al cabecilla Salvador.
Otro combate se ha librado en Pepe Antonio (Peñalver), también de la provincia de la Habana, en cuyo punto se hallaban reunidas varias partidas.
La columna del teniente coronel Herrera cargó sobre ellas, arrojándolas a la Ciénaga.
Detrás de las partidas se internaron en la Ciénaga dos secciones del regimiento de caballería de Borbón, que formaban parte de la columna.
Nuestros jinetes hicieron 16 muertos al enemigo.
Abandonaron los rebeldes muchos caballos y armas.
De las fuerzas leales resultó con una herida contusa de gravedad el teniente coronel Herrera.
También resultaron heridos el teniente Laa y nueve de tropa.

El teniente coronel Mira, con fuerzas de Guadalupe y un escuadrón de Farnesio, batió partidas rebeldes en Sotolongo (Habana) y las persiguió, haciendo cuatro muertos.
Entre éstos se halla un titulado capitán, que murió en lucha personal.
El enemigo ocupaba trincheras escalonadas y fué perseguido por la columna hasta Meñaca de Arco. Se tomaron todas las trincheras.
Al tomar la primera, el Sr. Mira fué herido en un brazo, a pesar de lo cual continuó mandando sus fuerzas hasta acabar el combate y dejar desalojados a los rebeldes de las posiciones en que se encontraban.
El enemigo tuvo siete muertos.
Nosotros siete soldados heridos.

Pequeños encuentros

El parte oficial da cuenta de varias acciones sin importancia, ocurridas en las provincias de Las Villas, Matanzas, Santiago de Cuba y Pinar del Río.

Filibusteras detenidas

Dice el corresponsal en la Habana del *New York Herald*, que, a consecuencia de las activas gestiones del cónsul de los Estados Unidos, general Lee, será puesta en libertad dentro de pocos días misteriosa Eva Adán de Rodríguez, quien se halla detenida, por orden del general Weyler, desde el 10 de Enero último.
Dicha señora es viuda del cabecilla insurrecto Alejandro Rodríguez, y está casada actualmente con un tabaquero de Cayo Hueso.
Por el relato del corresponsal y por los antecedentes de misteriosa Eva, puede deducirse que, en el caso de ser cierta su prisión, estaría plenamente justificada.
A la filibustera acompañan a la cárcel, según el *Herald*, la señora María Aguilar, es posea de un titulado coronel insurrecto; la señorita Gabriela Varona, hermana del cabecilla del mismo apellido; la señora Dolope (P) Recio, viuda de otro cabecilla, y doña Concepción Agramonte, madre de un médico que figura en las filas de los rebeldes.
Ignoramos lo que haya de verdad en lo que cuentan al diario neoyorkino.

Vapor correo

Hoy saldrá de la Habana el vapor correo. Trae la propuesta de ascenso del general González Muñoz.
Y seiscientos seis oficiales y soldados enfermos.
Regresan a la Península los generales March y Alonso Losas.

La cuestión de los billetes

Se ha prohibido la venta y compra de billetes por plata en metálico, supuesto que el billete es de curso forzoso y tiene en las tran-

sacciones el mismo valor que la plata acuñada.

Sitio y ataque del fuerte Dolores

Copiamos de nuestro estimado colega *La Correspondencia Militar* el siguiente interesante relato:
«La casa cuartel de Dolores es de mampostería, con dos fortines; está situada a la orilla derecha del camino real de Puerto Príncipe y a orillas del río Managuimba, a tres leguas de aquí.
Se encuentra dicha casa rodeada de manigua alta muy cercana y situada enfrente del ingenio Dolores de Abreu, siendo la dotación de fuerza que en ella se encuentra de los guardias siguientes:
Comandante de puesto el guardia primero Bernardo Badal Suxy; guardia primero, Eladio Pardo Rojo; id. segundo, Marcos Salcedo Andreu; id. id., Cirilo Benedito Tomás; idem ídem, Antonio Pedrido García; id. id., Serafín Santín López; id. id., Juan Cabrerol Pujol; id. id., Manuel Varela Carro; id. ídem, Manuel López Iglesias y Juan Guzmán Ibáñez.
Total, diez hombres.
A las seis de la mañana del día 1.º del pasado, estando en cama con calenturas el guardia comandante del fuerte Dolores, le entregó el de su clase Eladio Pardo Rojo una carta del cabecilla José González, que mandó por el vecino D. Enrique Acosta, en la cual decía:
«E. L. de Cuba.—Cuarto cuerpo.—Primera división.—Segunda brigada.—Señor comandante del puesto guardia civil.—Dolores.—En este momento tengo emplazada una fuerza de doce a cien metros del fuerte que usted custodia, y además 500 hombres de infantería dispuestos al asalto con el firme propósito de tomarlo, y como siempre es repugnante la efusión de sangre, me permito decirle que si cede dicho fuerte evitaremos el derramamiento de ésta, ofrezco idole, bajo palabra de honor, respetar sus personas y prendas particulares, ó sea todo, a excepción de lo que se llama elementos de guerra.—Cuartel general a 1.º de Enero de 1897.—El brigadier en comisión, José González.»
Y no creyendo que sea digna de contestación dicha carta, manifestó al mencionado paisano que se fuera y dijera que no mandaba más cartas, pues en lo sucesivo no las recibiría; tomadas las precauciones necesarias, y cada uno en su puesto, esperamos que rompieran el fuego, no habiendo ocurrido ni vedal en todo el día y la noche del 1.º; pero al amanecer de hoy 2 empezaron del cañal, unos 20 metros a la parte opuesta del cuartel, a hacer fuego, tirando un cañazo y varias descargas de fusilería, contestando nosotros por descargas donde salía el humo, pues no se veía el enemigo por estar escondido en la manigua; habrá durado el fuego unos cinco minutos, y al salir a reconocer la casa por la detonación y estruendo del cañazo, ha sido encontrado un proyectil que pesa cuatro libras y de seis a siete centímetros; en la pared donde pegó hizo poco hoyo, por encontrar piedra; ahora, que son las cuatro de la tarde, no ocurre novedad.
El guardia primero comandante del fuerte Dolores y todos sus nueve compañeros se han portado muy bien y merecen una buena recompensa.
«Parece imposible que sólo diez guardias civiles, dentro de un fuerte aislado por completo y sin comunicación de ninguna clase, hayan podido resistir el ataque de numerosas fuerzas enemigas!»
Máximo Gómez y la autonomía
Publica *The New York Sun* extenso relato de una entrevista celebrada por uno de sus corresponsales con el titulado generalísimo de los rebeldes cubanos Máximo Gómez, en el campamento que éste tiene establecido en la provincia de Santa Clara.
Hablando de la autonomía, ha dicho Máximo Gómez que no la aceptará con un capitán general español de gobernador en la isla.
«Acaso piensa España que Cuba tratará con ella de una parte, teniendo entre sus garantías el todo?»
El titulado generalísimo se mostró disgustado de que se hable de reformas y declaró que tiene a sus órdenes 41.300 hombres con 25.000 fusiles, y que si dispusiera de la cantidad de armas y municiones suficiente, podría lanzar 75.000 hombres sobre la Habana en el plazo de un mes, y conquistar inmediatamente la libertad de Cuba.

Partidas en Filipinas

Los voluntarios visayos.—Tratado

Pocos días antes de que desembarcara el general Blanco en Barcelona se facilitó a la prensa en el ministerio de la Guerra un cablegrama del general Polavieja, quien haciendo eco del buen espíritu que animaba a los visayos para favorecer a nuestra causa participaba que en las provincias visayas se había iniciado la idea de formar compañías de voluntarios para combatir a los rebeldes de la provincia de Luzón.
La noticia fué acogida con entusiasmo, pues la conducta de los visayos ahorra a España los sacrificios que originan el envío de otras fuerzas que necesariamente hubieran marchado a aquel archipiélago a no ser por la decisión de tan buenos patriotas.
Además era un buen precedente, por que tales manifestaciones harían comprender a los enemigos del orden que nunca contarían con su protección.
Ahora bien; según cartas recibidas el entusiasmo de las visayas por la causa española, lejos de apagarse ha ido en aumento.
Dichas provincias no han querido que España sufragase todos los gastos que los batallones de voluntarios ocasionarían durante la campaña, y para conseguir su objeto abrieron suscripciones públicas, a las cuales han concurrido desde las primeras autoridades hasta los que habitan en miserable choza.
Los periódicos visayos contribuyeron a fomentar el pensamiento, y bien orgullosos pueden estar por el resultado que con su campaña patriótica han obtenido.
El primer batallón de voluntarios se formó en Ilo-Ilo y constaba de 500 hombres.
Su jefe es un veterano que por estas fechas en el pasado año peleaba en Cuba, en cuyo suelo tomó parte en muchas acciones, contribuyendo con su valor y heroísmo a las victorias que alcanzaron sobre el enemigo las fuerzas que operaban bajo su mando.
D. Santiago García Deigado se llama el jefe a que nos referimos, el cual marchó a Filipinas con el general Polavieja.

En las mismas cartas se hace un relato del golpe dado por cierto número de soldados indígenas de los que prestaban guarnición en San José (Bulacán) el día 9 de Diciembre.
Compañían la guarnición de dicho pueblo 62 soldados del regimiento número 68, dos cabos europeos y los tenientes Sres. Pérez y Vicario.
Serían las tres de la madrugada, cuando notaron éstos la deserción de 22 soldados y un cabo indígenas, y que a los pocos momentos se acercaba una partida rebelde al poblado.
Se procedió a la sumaria, y bien pronto se convencieron los Sres. Pérez y Vicario de que los soldados que les quedaron estaban complicados en la evasión.
A su lado tenían 40 traidores, y en tal situación, esperaban de un momento a otro serios acontecimientos.
Al propio tiempo atacaba al pueblo una partida compuesta de más de 1.000 hombres armados, que en sus toques de llamada hacían la contraseña del regimiento número 68.
Resueltos a morir antes que entregarse arreglaron los oficiales a las fuerzas, oyendo lisonjeras frases de un cabo indígena.
Rompióse el fuego, y a las dos horas de combate pereció de un balazo un cabo europeo, a quien había disparado a traición el mismo cabo que momentos antes hizo ostentación de su patriotismo.
El traidor dióse a la fuga, acompañado de los 40 soldados indígenas de que hemos hecho mención.
Pocas horas transcurrieron cuando el traidor, con buen número de sus secuaces, daban muerte al teniente Sr. Vicario.

MANIFIESTO DEL SR. PÍ Y MARGALL

El *Nuevo Régimen* publicará el siguiente: «A los federales
Veinticuatro años hace que ganamos y perdimos la República. ¿Cuándo la restableceremos? Constituíamos entonces los republicanos un solo partido. Profesábamos todos el salvador principio que ha hecho grandes a los Estados Unidos de América y prósperos y felices a los de Suiza; queríamos todos autónomas y enlazadas por los vínculos de la federación las regiones y las colonias. Animos todos de un ardiente espíritu de progreso, no vacilábamos ante las más radicales reformas.
Dividiéronnos por una parte vergonzosas apostasías, por otra monárquicas de toda la

vida, que vinieron a la república con la osada pretensión de que renunciáramos a nuestros principios y nos amoldáramos a sus estrechas miras. Dividiéronnos más tarde insensatas ambiciones.
Contra ese mal, que de día en día crece, no han concebido los republicanos otro medio que la unión de sus distintas huestes. La han hecho sin fruto repetidas veces; pero no están aún convencidos de que no los conduce al logro de sus fines. No ven que no les da fuerzas para el combate, y se las quita para la difusión de las ideas; que debilita en cada partido el vigor que antes le daban la fé en su programa y el vehemente deseo de realizarlo; que confunde los entendimientos y allana el camino a los apóstatas; que reduce a la impotencia los poderes que la revolución le vanta.
Despopulariza hoy la unión a los republicanos.
Vive España entre dos guerras que la obligan a constantes sacrificios.
Insuficientes los recursos ordinarios, ha de levantar continuos empréstitos, dando hoy en prenda las obligaciones de Cuba, al otro día en pago la renta de Aduanas.
Aumenta sin cesar los gastos de la Deuda, que ya hoy devoran la mitad del presupuesto.
Se ve amenazada de nuevos tributos, y está convencida que, aun satisfaciéndolos, continuará sin escuelas, sin cárceles, sin agricultura, sin caminos, sin medios de competir ni aun con los productos de los más remotos países.
Abatida por las pasadas y presentes desventuras, espera oír de boca de los republicanos las reformas por las que se proponen sacarla de la postración en que yace y ponerla al nivel de las demás naciones.
La Unión, por heterogeneidad de sus principios y sus tendencias, no puede fingirlas, y España no ve su salvación en la República.
De sobre la nación comprende que no son sus males para curarlos ni con suaves remedios, ni por un simple cambio en la forma de gobierno.
Nosotros los federales, que por la aplicación del principio de la autonomía y la radical transformación del presupuesto podríamos mejorar la suerte de la patria, ¿por qué hemos de participar de ese descrédito? Repetamos y propagemos uno y otro día nuestras reformas para que la Nación ponga en la República su esperanza. La Nación es hoy para todos los partidos el nudo de Gordio; no hay pericia para desatarlo ni valor para cortarlo. Mostrémonos decididos a recurrir, si es insuficiente la pericia, a la espada de Alejandro.
FRANCISCO PÍ MARGALL.»

Noticias

Hace unos días el ilustrado profesor de la Beneficencia Sr. Pérez Obón, invitó a su compañero Sr. Espina y Capo, para que aplicase los rayos X a la pierna de un paciente que tenía una bala oculta a la vista é imperceptible al tacto, cuyo enfermo estaba en la sala núm. 7, que corre a cargo del expresado doctor Obón.
El proyectil se pudo ver clara y distintamente, merced a los rayos Roentgen.
El Sr. Pérez Obón no hizo la operación en seguida porque necesitaba preparar al paciente para la artrotomía que había de efectuar.
Ayer, día señalado para la extracción del proyectil, concurren al acto el catedrático de San Carlos doctor Moreno Pozo, el distinguido doctor Bravo, el estudioso doctor Serrano, el médico Sr. Calero y gran número de alumnos.
El doctor Pérez Obón, con el acierto de siempre y con la seguridad de encontrar el proyectil donde los rayos X le habían señalado, logró extraerle, auxiliado por su compañero el doctor Bravo y por su distinguido ayudante Sr. Serrano.
El operador recibió plácemes de cuantos presenciaron la extracción.
La triste perspectiva de ser amputada que ofrecía la extremidad, ha desaparecido, por ahora, y de no sobrevenir alguna complicación, el infortunado vecino de Chinchón podrá dedicarse a las habituales tareas, atendiendo al sostenimiento de su numerosa familia.
Nuestra enhorabuena al cuerpo médico de Beneficencia provincial.

De Guerra.—Ascendiendo al general de brigada Sr. Echagüe, a general de división; ídem a coronel al teniente coronel Sr. Cirujeda, y otros de ascensos y recompensas por méritos de guerra contraídos en la campaña de Cuba y Filipinas; otro destinando a Valencia al comandante general de ingenieros del octavo cuerpo D. Eduardo Danis.
De Marina.—Real decreto concediendo autorización para adquirir torpedos con destino a los acorazados *Princesa de Asturias*, *Cardenal Cisneros* y *Cataluña*.
Otra para la compra de 13.000 casquillos de cartuchos para servicio de la armada y un tercer organizando el servicio de peonajes en los arsenales.

Mercados

Gudalejara

Las siembras con gran paralización en su crecimiento por las intensas heladas. La excesiva humedad dificulta extraordinariamente que se hagan labores.

Tarragona

Según datos facilitados por la Aduana de esta capital, desde el 22 al 28 de Enero han

entrado 1.172.157 fanegas de cebada procedente de Rusia, y 6.000 kilogramos de salvado de Marsella.

Soria
A pesar de las fuertes heladas que sin interrupción se suceden y de la excesiva humedad que tienen las tierras, los sembrados presentan buen aspecto.
Mucha calma en los mercados de cereales, por la crudeza del tiempo.

Lerida
Las cosechas siguen bien, prometiéndose los labradores excelentes resultados si no vienen más adelante contrariedades.

Burgos
La temperatura es crudísima, dificultando toda labor en los campos para verificar las siembras y plantaciones de esta época. Los agricultores se muestran alarmados, porque recuerdan que al hacer la siembra de cereales, no pudieron echar en la tierra todos los que necesitaban, originándose por esta causa pérdidas de consideración, y temen que ahora ocurra una cosa parecida.
Los mercados muy desanimados. Han tenido los trigos una pequeña subida.

Últimas notas

Con el Sr. Cánovas comieron anoche los Sres. Castelar, Azcárraga, duque de Tetuán, presidente del Senado y marqués de Apezteguía, hablando, como es natural, de los asuntos del día.
Terminada la comida conferenciaron a solas los señores presidente del Consejo, ministro de la Guerra y Castelar, a cuya conferencia se le atribuye importancia.
El jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, saldrá en breve del reatamiento forzoso a que le obliga el natural dolor por la desgracia que acaba de sufrir. Se cree que en esta misma semana visitará a la reina.
Según *El Liberal*, entonces se hará público:
Primero: Que el Sr. Sagasta acepta en absoluto las reformas decretadas para Cuba y Puerto Rico, y si tuviera que aplicarlas, lo haría, dándole el desenvolvimiento más expansivo posible.
Segundo: Que el jefe del partido liberal no cree viable la formación de un ministerio intermedio.
El Sr. Fabié se propone tener el sábado ultimada la ponencia sobre el decreto de reformas antillanas. El lunes se reunirá el Consejo de Estado en pleno y dará dictamen.
El Consejo de Estado informó ayer favorablemente respecto a la concesión de un crédito de 32 millones de pesetas para atender a la amortización y pago de intereses de las obligaciones de aduanas creadas con motivo del empréstito nacional para la guerra de Cuba.

Leemos:
«El señor presidente del Consejo de ministros no ha determinado aún cuando ni cómo se ha de modificar el censo electoral antillano, ni la intervención que en estas operaciones ha de dar a aquellos partidos políticos, y respecto a la autoridad superior que haya de aplicar las reformas, sigue manteniendo el criterio de que todo depende de los acontecimientos que se desarrollen, considerando prematuro hablar todavía de ninguna de estas cuestiones cuando aún no puede fijarse la fecha de la aplicación de las reformas.»

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	Día 5	Día 4
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	83.90	85.10
Idem ídem pequeños	86.10	85.10
Idem ídem fin corriente	84.00	85.15
Idem ídem fin próximo	84.10	80.00
Nuevas series G y H	86.6	89.25
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891) ..	76.6	77.8
Idem ídem pequeños (1891)	79.0	77.90
Nuevas series G y H (1891)	83.0	82.25
Deuda al 4 0/0 amortizable	75.55	76.90
Idem pequeños	76.10	76.90
Billetes de Cuba (1896)	95.30	95.30
Idem 1890, núm. 1 al 235.000	82.0	81.30
Idem del Banco hipotecario	100.00	100.00
Cédulas hipot. al 5 0/0	162.1	162.00
Idem al 4 0/0	80.00	82.00
Acciones Banco de España	384.25	384.00
Compañía de Yabaco	315.0	313.60

RENTAS PRECISAS

Centenas antiguas	65.5	65.5
Idem nuevas	66.5	65.50
Ora antiguas	66.5	65.50
Nuevas	66.5	65.50

RENTAS PRECISAS

Lenores, a la vista	31.32	30.00
Idem a 8 días vista	30.0	30.00
Idem a la vista	30.0	30.00
Idem a 8 días vista	30.0	30.00

Bolsin

Madrid: Contado, 65.05.—Fin de mes, 65.20.—Próximo, 60.00.—Exterior, 77.75.—Amortizable, 75.75.—Cubas, 95.30.—Banco, 384.00.—Tabacos, 311.50.—Barcelona, 45.21.—París, 63.40

Temperatura

A las ocho de la mañana, 2 grados
A las doce: 4
A las cuatro de la tarde, 12
El barómetro señaló buen tiempo.

La peste bubónica

Por el ministerio de la Gobernación se han circulado a los gobernadores de nuestras provincias marítimas los acuerdos que, sobre medidas de precaución, adoptó últimamente el Consejo de Sanidad.
También se han enviado algunas instrucciones en el mismo sentido a las autoridades del interior de la Península.
Mañana comenzarán en Venecia las sesiones del Congreso sobre medidas preventivas contra la peste bubónica.

España y los Estados Unidos

La inmigración
Washington 9.—Cámara de representantes.—Sesión de hoy.
Se aprueban por 217 votos contra 33 l

conclusiones de la conferencia interparlamentaria relativas a la inmigración en los Estados Unidos.
Detención del «Dauntless»
Jacksonville 9.—Las autoridades de esta ciudad han detenido al buque filibustero *Dauntless*, que se dirigía a zarpar con cargamento de armas y municiones, destinada, al parecer, a la isla de Cuba.
El capitán de dicho buque intentó resistir a la orden de las autoridades; pero al fin no tuvo más remedio que ceder.—*Fabra*.

R. O. declarando que los Curas párrocos no están obligados a presentar los libros parroquiales en los respectivos Ayuntamientos para los alistamientos de los mozos del reemplazo.
Circular de la Tesorería de Hacienda sobre las patentes para el ejercicio de la profesión de médicos y médicos cirujanos.
El Colegio notarial del territorio de la Audiencia de Barcelona anuncia el concurso para pro-

veer las Notarías vacantes en Barcelona y Sarral.
Edicto de subastas de fincas embargadas a contribuyentes de Botarell y Riudecols.
Las Alcaldías de Ciurana y Godall tienen de manifiesto el apéndice al amillaramiento.
La de Garidells el presupuesto adicional.
La de Galera las cuentas de 1895-96.
El Juzgado de instrucción de Vendrell cita a José Pañuelas de Guzmán.
El Juez instructor de la zona de reclutamiento de Villafranca del Panadés interesa la captura del recluta José Casals Perelló.
Relación de los destinos vacantes que han de proveerse por individuos y clases de tropa.

Sección religiosa
DÍA 13
San Benigno mártir, San Fulcran y Santa Catalina de Ricci virgen.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS
S. Francisco.—Continúa la oración estando expuesto S. M. L., por la mañana de ocho a once, celebrándose la misa de exposición y reserva, y por la tarde de tres y media a seis y cuarto, cantándose el seráfico Trisagio.
COEPE DE MARÍA
Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

Sección oficial
GOBIERNO MILITAR
SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA DE MAÑANA
Jefe de día, Comandante de gravelinas don José Alonso.
Parada, Luchana
Paseo de enfermos, Luchanr
Hospital y provisiones, primer capitán de Albuera.
El capitán sargento mayor, Bautista Obiol.

ANUNCIOS

EL NOTICIERO TARRACONENSE

DIARIO, INDEPENDIENTE, DE LA TARDE

y defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

REDACCION y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, núm. 71, bajos

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Tanto en Tarragona como fuera de ella, 1'25 pesetas al mes. Ultramar y extranjero, 9 pesetas trimestre.—Pago anticipado.
ANUNCIOS.—Se insertan á precios convencionales.



Hasta las cuatro de la tarde se reciben en esta Administración esquelas mortuorias para insertar en primera plana y hasta la hora de cerrar la edición, seis de la tarde, se admitirán las que deban publicarse en la sección de anuncios, contando con la ventaja de que ven la luz en el mismo día del fallecimiento.

ALMACENES Y PISOS PARA ALQUILAR

En la plaza de núm..... hay para alquilar un segundo piso, espacioso y con agua para todos los usos
Informarán en

Hay un magnifico almacén capaz para cualquier industria ó comercio, ventilado y con inmejorables condiciones de claridad, sito en la calle de núm.
Informarán en

En la calle de..... núm..... existe para alquilar un primer piso, espacioso y con agua para todos los usos.
Informarán en

A precios verdaderamente económicos, abrimos esta sección de suma utilidad para los propietarios y el público.

MANUEL DE PEÑARRUBIA

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Se encarga de la ADMINISTRACIÓN DE FINCAS, y de cuantos asuntos deban dilucidarse en las dependencias judiciales, de la provincia ó del municipio.
Tiene cantidades para prestar al 6 por 100 sobre primera hipoteca. Rambla de San Juan, 27, 2.º, 2.º.—TARRAGONA

Bottom section of the page containing various small advertisements, notices, and possibly a table of contents or index, though the text is mostly illegible due to low resolution and bleed-through from the reverse side.